

EMIL MILAN PINTAR

SPORNI DAVEK LE SOLIDARNOSTNO PRERAZPOREJA DENAR V KORIST DRUŽIN Z OTROKI

ZDENKO ZAVADLAV

ZA ZDRUŽENJE SLOVENSkih JETNIKOV JUGOBOLJŠEVIZMA



Odprte strani

Prihodnji teden začetek zborov volilcev

Volilne abecede se učimo

Rok za vlaganje kandidatur je potekel. Izjema je predlaganje kandidatov in list s podpisovanjem, kar lahko traja do sredine marca.

Če je kdo konec lanskega leta, ko je bil sprejet sedaj že popravljeni zakon o volitvah in ko je predsednik slovenske skupščine Miran Potrč 8. januarja letos podpisal odlok o razpisu splošnih, neposrednih, tajnih in večstrankarskih volitev v Sloveniji, mislil, da bo poslej teklo kot namazano, se je uštel. Žal je tako, da se moramo pri teh volitvah učiti volilne abecede kot prvošolčki strankarske demokracije. Za večino nas je neznana, razen tistih, starejših, ki so volili v stari Jugoslaviji, čeprav smo najmanj vsaka štiri leta obiskali volišča, tekmovali, kdo bo dosegel višji odstotek volilne udeležbe in zapečatili skrinjico, resnično volili pa bore malo. Zato ni nič hudega, če se ob tokratnih volitvah tudi učimo, če dopolnjamo že sprejeto volilno zakonodajo, če zasipamo strokovne in politično neodvisne ter zaupanja vredne volilne komisije z dodatnimi vprašanji, terjamo tolmačenja in imamo drug drugega na očeh, da ne bi kdo že pred volitvami dobil volitev. Do aprilskih volitev, ki bodo prve brez szdl in sindikata, ampak skrbi zanje država, bomo morali še marsikaj spremeniti in ujeti sozvočje z življenjem. Pretekli teden smo na primer iz volilnega zakona brisali vlogo SZDL in ocenili, da kandidiranje za predsednika ali člana

predsedstva republike ni združljivo z delegatsko dolžnostjo, jutri pa utegnemo ugotoviti, da ni dobra kakšna druga prvotna zamisel. Pomembno je, da se dobro učimo in pridemo na volitve temeljito obtočeni od predvolilne tekme, vendar brez zamer in prepričan, da je kdo koga izigral, ogoljufal.

Osmega, dvanajstega in dvaindvajsetega aprila bomo nepreklicno volili, časa do teh dni pa je malo. Prva etapa predvolilnih aktivnosti se zaključuje, neke bolj, druge manj uspešno. Do srede so morale biti znane kandidature za republiški zbor združenega dela, do torka, 20. februarja, pa morajo biti znani kandidati za občinske zbornice združenega dela. V sredo se je prav tako iztekel rok za vlaganje kandidatur v občinske zbornice krajevnih skupnosti, za zbor občin republiške skupščine, za družbenopolitični zbor republiške skupščine, republiška volilna komisija pa je morala imeti v sredo na mizi tudi kandidate za predsednika in člane predsedstva republike. Seveda pa te liste še niso dokončne, saj bo predlaganje kandidatov in list s podpisovanjem, mimo zborov volilcev, odprto do sredine marca.

Prihodnji teden se začenja nova etapa volilnih opravil, npr. zbori volilcev, ki morajo

biti končani do konca marca. Za zbornice združenega dela jih bodo sklicevali v podjetjih, za druge pa po krajevnih skupnostih oziroma volilnih enotah, bomo potrjevali ali zavračali predlagane liste, lahko pa predlagali nove liste ali posameznike, ob določenih pogojih, zapisanih v zakonu. Predlagatelj mora biti znan, znani morajo biti podatki o predlaganem, zbor pa mora že imeti njegov pristanek na kandidatu-ro. Prav tako je že dogovorjeno, kaj bomo volili tri aprilske dneve. 8. aprila bomo izbirali delegate družbenopolitičnega zbora republiške skupščine, v zbor občin republiške skupščine, volili pa bomo tudi člane in predsednika predsedstva Slovenije. Ta dan bodo volili tudi kmetje v zbor združenega dela, če se bodo tako odločili, sicer pa bodo volili 12. aprila. Za ta dan so razpisane volitve v vse zbornice združenega dela. 22. aprila pa bomo volili delegate zborov krajevnih skupnosti, družbenopolitičnih zborov občinskih skupščin, in, če bo potrebno, opravili drugi krog volitev za zbor občin republiške skupščine in za člane predsedstva in predsednika republike, in to med kandidati, ki v prvem krogu ne bodo dobili zadostnega števila glasov. Pred nami je torej živahna volilna pomlad.

J. Košnjek



ČE SE KDO V SLOVENIJI ČUTI OGOLJUFANEGA, MU NE BRANIMO ODITI - Sredino zborovanje kranjskih socialistov, na katerem se je zbralo blizu 250 ljudi (slišali smo mnenje, da bi bila udeležba boljša, če bi bil zbor kasneje in če bi bila propaganda agresivnejša), je bilo v bistvu tudi odgovor na nedeljsko zborovanje na kranjskem sejmišču, obenem pa predstavitev programa slovenskih socialistov za aprilske volitve. Viktor Žakelj, podpredsednik republiške konference Socialistične zveze in nosilec liste gorenjskih socialistov za družbenopolitični zbor republiške skupščine, je bil osrednji govornik, razen njega pa je govorila tudi Darja Lavtizar-Bebler, prav tako kandidatka za republiški družbenopolitični zbor. Ob njej iz Kranja kandidirajo na socialistični listi še Henrik Peternelj za zbor občin republiške skupščine, Marjan Gantar in Milan Bajželj pa za družbenopolitični zbor. Mi smo stranka malih ljudi, ne stranka elite, je dejal Žakelj, ljudem od drugod, ki se v Sloveniji počutijo dobro, je izrekel dobrodošlico, kdor se pa čuti ogoljufanega, pa naj gre tja, kjer bo več svobode in večji kos kruha.

VEČ NA 3. STRANI.

J. KOŠNJEK, SLIKA F. PERDAN

Novo
v Gorenjskem
glasu
**ekonomija in
finance
stran 15**
**Koliko je
vreden
dinar?**
**Po čem
obrestujemo
prihranke?**
**Kaj lahko
kupimo na
razprodajah?**

Bo praksa sledila jasnovidnosti?
Čigav je cestni dinar
Vprašanje bi lahko zastavili tudi (nenavadno) drugače in sicer: do kod, koliko in ali sploh je republika lahko tudi nekakšna konfederacija občin. Zakaj? Gre namreč za napoved in hkrati tudi že do neke mere v praksi potrjeno trditev, da je mehanično prenašanje evropskih izkušenj na področju cestnega gospodarstva pri nas lahko v sedanjih razmerah katastrofa, ali še malce bolj črnogledo pogreb, za (nekatero) ceste.
V strokovnih cestnih krogih pri nas namreč že ugotavljajo, da je evropski recept, da so ceste javno dobro, za katero skrbi država, prav gotovo pravi obrazec. Povsod se denar za ceste iz goriva in podobnih virov zbira v proračunu. Vendar pa je ta državni proračun tudi vedno uravnotežen, ali z drugimi besedami bistveno drugačen, kot je ta trenutek pri nas republiški. Nanj, na proračun, štartajo uporabniki, kot da znaša v Sloveniji dohodek na prebivalca 10 do 12 tisoč dolarjev, v resnici pa je le 6 tisoč.
Zato "cestarji" kličejo, naj se najprej gospodarstvo in republiški proračun stabilizirata in porabniki v njem uravnotežijo. Do takrat pa naj se denar na podlagi medrepubliškega sporazuma o zbiranju denarja za ceste "nateka" na poseben račun izven proračuna. V nasprotnem primeru preroška jasnovidnost opozarja, da bo postajalo vedno bolj aktualno vprašanje: čigav je cestni dinar. Sicer pa naj bi s tem v zvezi ob pričakovanih spremembah zakonodaje imela dokončno besedo nova skupščina.

A. Žalar

Zima posušila žičničarje

Kranj, 15. februarja - Čeprav po družbenem dogovoru o načinu uporabe in upravljanja s sredstvi solidarnosti za odpravljanje posledic naravnih nesreč v SR Sloveniji suša ni predvidena kot takšna nesreča, pa že tretja suha zima slovenskim žičničarjem vseeno grozi, da jih bo posušila. Zato je Poslovna skupnost za žičnice Slovenije že predlagala svojim članom - upravljalcem žičnic, da si v občinah pridobijo pismeno mnenje in priporočilo, da bi odbor podpisnikov družbenega dogovora za sredstva solidarnosti proučil njihov težaven položaj.

Slovenskim žičničarjem, ki so se ali pa se v teh dneh obračajo na svoje občinske izvršne svete s prošnjami za takšno mnenje, se je na zadnji seji izvršnega sveta ta teden pridružil tudi RTC Kravac.

Krvavec ima ta trenutek še dodatne težave, saj je obnovljeni hotel tik pred oddajo apartmajev, vendar za odkup ni posebnega zanimanja; ker pač ni snega. Sicer pa kranjski izvršni svet priporoča odboru podpisnikov družbenega dogovora, da tokrat sredstva solidarnosti izjemoma odobri žičničarjem za preživetje.

A. Ž.



Kam, gorenjsko lutkarstvo?

Kranj - Letošnje srečanje gorenjskih lutkovnih skupin je bilo manj pregled najboljših in najbolj zanimivih lutkovnih predstav, pač pa bolj revija vsega, kar je sploh nastalo. Raznolikost izbora besedil, tehnike bi skoraj lahko prekrila najpomembnejšo značilnost trenutnega lutkarskega utripa: s kakšno izrazito inventivnostjo se - razen redkih izjem - gorenjski lutkarji ne ukvarjajo. Zato bodo verjetno zelo dobrodošle - zaradi novega znanja seveda - tudi lutkovne delavnice, ki se bodo začele že čez dober mesec na ZKO Kranj. - L. M. - Na sliki: lutkarji s šenčurske šole so zaigrali Tobija. Foto: F. Perdan

 **ŽIVILA Kranj**
PIVNICA EVROPA KRANJ
TEDEN PIVA
z maslenim pecivom od 19. do 24. februarja
Ceneje za 20 %!

SEZONA 1989/90
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE KRANJ



MILAN JESIH:

EN SAM DOTIK

Melodramatični pastiš
(krstna uprizoritev)

Otvoritvena predstava Tedna slovenske drame 90

režija ZVONE ŠEDLBAUER
dramaturgija IGOR LAMPRET
scenografija JOŽE LOGAR
kostumografija ZVONKA MAKUC
tonski efekti BORUT LESJAK
JOŽE JELENC

igrajo
trije bratje Oton, blizu 45 let TINE OMAN
Vojko, kakšnih 34 let IVAN GODNIČ
Gregor, kakšnih 30 let MATJAŽ VIŠNAR
sestra Cveta, kakšnih 37 let BERNARDA OMAN
njen mož Rado, kakšnih 37 let PAVEL RAKOVEC
Vojkova žena Tatjana, kakšnih 26 let JUDITA ZIDAR

inspicient Marko Koren /tehnika Bruno Grašič, Simon Markelj/ šepetalka Milada Varacha /luč Drago Cerkovnik/ rekviziter Janez Plevnik /garderoba Nataša Sajovic, Nina Martelj/

Pri opremi predstave sta pomagali podjetji Fructal Ajdovščina in Peko Tržič.



Milan Jesih, rojen 1950. Piše pesmi in igre za gledališče, radio in televizijo, prevaja za gledališče.

GOBAVEC Vsi delamo po svojih močeh in tisto, kar najbolj znamo!
JEMAVEC Delate figo!
GOBAVEC Mi tudi ne moremo kaj dosti skakati naokrog, da nas bodo ljudje po zobeh nosili - meni že ni do tega, da bi me opravljali.
JEMAVEC Jaz hočem samo to, da bi živeli v miru in slogi, če že ne moremo v ljubezni in prijateljstvu.
DAJAVEC Če je tvoje hotenje v resnici takšno, te moram opozoriti, da ga s svojimi dejanji nič ne dokazuješ.
GOBAVEC Nočem biti pristranski, toda prosim te, mar ne vidiš, ljuba moja, da tudi mi delamo po svojih močeh!
DAJEVEC In če misliš, da te izkoriščamo, nam povej takrat, kadar te prosimo, da kaj opraviš, ne pa, da kar obstojiš, kar naenkrat, in izbruhneš in vpiješ nad nami!
GOBAVEC Saj smo prijatelji, anede? (Grenki sadeži pravice)

SONJA Ne morem spati. Ves čas me budi eno šumenje, ko da bi od nekdaj tekla voda, in zraven je občutek, da je voda umazana to me budi iz tega polspanja, čisto se predramim, čisto budna sem, zaznam Radovo neslišno dihanje, zaznam svežo posteljnino, začutim svojo mehko, od spanca malo vlažno kožo, in je že skoraj mir, ko nenadoma natančno vem, da umazana voda je tekla in da me je poskropila po obrazu. Vem, da ni tako, in se moram iti vseeno umiti v kopalnico, in si ne upam iti takoj nazaj ležat, da se ne bi ponovilo in da ne bi naposled dobila občutka, zjutraj, ko bi rada spala še pa še, da že vso noč hodim k vratom, jih ko v tatvini odpiram, natiho natiho zapiram za seboj in se umivam in umivam in praskam kožo... Tudi če se zjutraj ne morem spomniti, a sem res šla ponoči kaj ven, imam občutek, da sem kar naprej hodila in hodila. Včasih - ko da bi hodila po kakšnem tujem stanovanju. Zdajle sem ravnokar spet legla in ležim in mi že postaja normalno toplo, oči imam zaprte in se zgubljam, počasi, in počasi odhajam... Ravno zdaj bom morala spet vstati! Voda... v kopalnici pa tudi ni čista. Zdaj končno spim. Z mano se za hipec nič ne dogaja. Potem pa spet pride šumenje, kot pribito. Takov krogih. V tem sem sama. Tega mi nobena mama pa noben mož ne more odvzeti. Ko da sem lagala. (...) Ko da sem lagala. Samo to.
RADO Nisi mi zmerom vsega povedala.
SONJA Vse sem ti povedala. Nobene skrivnosti nimam pred tabo.
RADO Saj vem: vse si mi povedala. Saj mi tudi nimaš kaj skrivati.

(...)
SONJA Si zaspan?
RADO Saj spim.
SONJA Si dobro odet?
RADO Zavil sem se v odejo, dobro mi je. Spiš?
SONJA Spim. Dober je, čvrst je, spanec; saj vendar nisem lagala.
RADO Nisi lagala?
SONJA Nisi moj lastnik. Zapomni si: nisi me kupil.
RADO Nisem, nisem. Pa saj tudi nisi lagala.
SONJA Nisem, seveda ne; zato pa ne vem, od kod ta voda! Jo slišiš?
RADO Voda? Pa res! Škropi te, pazi! Mene

pa ne škropi. Saj nisem lagal.
SONJA Jaz pa sem lagala.
RADO Postelja nedotaknjena.
SONJA Pa saj vendar nisem lagala.
RADO Voda te škropi. Mokra boš. Saj te nisem kupil.
SONJA Spiš?
RADO Mirno spim. Ne lagal nisem ne resnice z obema rokama in tisoč praznimi besedami prikrival.
SONJA Nisem lagala.
RADO Jaz spim? Spiš? Si dobro odeta? Spiš?
SONJA Spim, spim, odeta sem. - Spim.
(Brucka ali Obdobje prilagajanja)

MARICA (je) Je kruh lepo zapečen? Je pre malo, je preveč zapečen? Ne vem. Je kruh zarečen? Je urečen? Utečen. Je pretekel. Je stekel. Je kruh steklo, je jeklo... Je kruh baker. Je kruh kruh? Kakš se to piše? Naj pišem v črkah ali v tihih ženskih namigih? Kako je prav? Je moje življenje ljubezen? Je kopnenje bolezen? V nobeno pravilo nisem gotova. Sem mlada in neumna. Sem mlada in razumna. Brezumna. Pogumna. Nimam volunna. Nimam hiša. Nimam več kruh. A je bil kruh a je bil strup. Je pojejen, je použit. Ne maram mačeha. Je prav petnajst a sedeminštirideset? "Žvečil je tobak in ves čas bzikal predse." "Pil je čaj." "Natočil je vino." "Natočil je vina." "Natočil je vinu." Bolna sem, pona sem, žolna sem. Kaj sem, kdo sem.

VIDIC (pride s flaso) Kako je, hčerka?
MARICA Ah, študiram.
(Pravopisna komisija)
BRUMNOVA (z nakupov) U, kako je vroče, a ne, gospodična? Pa sploh - a junij že spada pod poletje? Katera oblast ima junij čez? Že dolgo čakate? Če dolgo čakate, kmalu pride. Vi se najbrž ne spominjate tramvaja? Tukaj je vozil. Cingljaj je. Takole. (strese z glavo) Potem so ga ukinili. Zdaj že dolgo ne vozi. Zelo dolgo. Še pravi, kmalu pride. Zelo kmalu. (odhiti)
MARICA (čez hip za njo) Kdo pa ste vi?
(Pravopisna komisija)

ANITA (Eriku) Vi ste bili potemtakem zadnji tisto noč?
ERIKA Da, jaz sem bil.
ANITA Ki ste mi natresli pred prag polno košaro zvezd, da mi je zjutraj zdrsnilo na njihovi ognjeni sluzi?
ERIK In jaz, ki sem prinesel skromni dar v vaš vodovod: da so vas pikale, kadar ste se tuširali, kadar pa pili vodo, sladko pokljale na nebu ust.
ANITA Vi ste mi potemtakem uvezli njihovo migotanje na temotne rjuhe?
ERIK Njihova semena sem ukradel v puh vaših blazin, da so zaslužile še vaše proste sanje...
ANITA Še kakor v navihani igri lovile v nejasne, nezmagljivo mameče podobe na robu budnosti...
ERIK In kadar ste se trudni vračali iz popoldanske izmene skoz grdo noč in so vam v glavi še drdrali tkalski stroji - jaz sem bil, kdor vas je v imenu južnega vetra nalahno prijel okoli ramen, jaz sem bil, kdor vas je hotel, ko ste se vrnili v svoj grenki dom, in moza razveseliti s šumečo nagajivostjo... a vendar zmogel samo zajeceljati, da ste grenko pomislili:
ANITA + ERIK "Venomer nerganje in krivica, prekleto delo in umazana duša!"

GLEDALIŠKE PREDSTAVE

- 1969 Žlahna plesen Pupilije Ferkeverk (soavtor), Skupina 443
- 1969 Pupilija, papa Pupilo pa Pupilčki (soavtor), Gledališče Pupilije Ferkeverk
- 1973 Limite (soavtor), EG Glej, Ljubljana
- 1974 Grenki sadeži pravice, EG Glej, Ljubljana
- 1974 Vzpon, padec in ponovni vzpon zanesenega ekonomista, SNG Drama, Ljubljana
- 1976 Brucka ali Obdobje prilagajanja, EG Glej, Ljubljana
- 1978 Gulliver, velik in majhen, SMG, Ljubljana
- 1984 Pravopisna komisija, SLG, Celje
- 1985 Triko, SNG Drama, Ljubljana
- 1986 Afrika, Gledališče čez cesto, Kranj
- 1987 Ptici, MGL, Ljubljana
- 1990 En sam dotik, Prešernovo gledališče, Kranj

TELEVIZIJSKE IGRE

- 1982 Brucka
- 1985 Pepelnica
- 1988 Nasmehi

"TARTUFFE" PREDLAGAN ZA SARAJEVSKI MESS

Republiški selektor MESSa Peter Božič je za pomembni jugoslovanski gledališki festival predlagal uprizoritev našega gledališča komedijo Tartuffe J. B. Moliere. Tartuffa je z našim ansamblom, okrepljenim z gosti, kot otvoritveno predstavo letošnje sezone režiral Matjaž Zupančič.

PREŠERNOVO GLEDALIŠČE MED GLEDALIŠČI OSEMDESETIH LET

Ob koncu lanskega leta je Delo izvedlo anketo o najpomembnejših umetniških dosežkih osemdesetih let. Gledališka kritika Andrej Inkret in Jernej Novak sta med najpomembnejše dosežke desetletja "uvrstila" tudi predstavo Prešernovega gledališča (Rudi Seligo: Svatba).

Milan Marinič novi direktor PG

S 1. januarjem 1990 je direktorske posle našega gledališča prevzel Milan Marinič. Glavnina njegovega dosedanega dela je bila vezana na kulturno umetniško področje. Prejšnji direktor PG Jakob Kurat, ki je na tem mestu "vzdržal" 15 let, ostaja v našem kolektivu. Obema želimo na novih delovnih zadolžitvah obilo uspeha.

PG v lanskem letu

V letu 1989 je bilo v Prešernovem gledališču 146 gledaliških predstav (108 predstav PG in 38 gostovalnih predstav), ki si jih je ogledalo več kot 30.000 gledalcev. Poleg predstav je bilo še 48 drugih različnih prireditev.

Prešernovo gledališče Kranj, Gledališki list št. 5
urednik: Matjaž Logar
oblikovanje: Igor Pokorn
oblikovanje plakata: Jože Logar

RADIJSKE IGRE, krstne izvedbe

- 1980 Brucka (priredba)
- 1982 Tovariš Peter (priredba)
- 1984 Ljubiti
- 1985 Koloratura
- 1985 Večerja s pismom
- 1986 Stevardesa
- 1986 Globoko jeseni
- 1987 Črepinje
- 1987 Še zmeraj ptiči
- 1988 Mora radijskega jutra

KNJIGI IGER

- 1978 Grenki sadeži pravice
- 1989 Premi govor

KNJIGE PESMI

- 1972 Uran v urinu, gospodar!
- 1974 Legende
- 1976 Kobalt
- 1980 Volfram
- 1985 Usta
- 1989 Soneti

IVANU KRAMBERGERJU

V Ljubljani glasno
je povedal misli,
ki pri ljudeh
so zdaj v čislih!

Drnovšek nima njegovega
temperametna,
zato v državnem vrhu
zdaj premalo je cementa!

Odsvetujem vam, da bi
na podstrešju stanovali!
Saj to bo previsoko,
ljudje pa bi na tleh ostali?

Krajevne skupnosti
bo kar ukinil.
Da se nihče ne bo več
na lokalni ravni hlinil!

Komunistom bo odprl
vsa cerkvena vrata,
da bog jim bo odpustil
grehe vse do svojga brata!

Od Kohla bo izprosil
nemške marke,
a ta denar naložil
bo v delniške nam
nove barke!

A. P.

SAUL D. ALINSKY: POLITIČNA KULTURA

Beseda o besedah

Strasti človeštva so opazne v vseh področjih političnega življenja, vključujoč besednjak. Najbolj pogosti politični izrazi so obremenjeni z madeži človeških bolečin, upanj in razočaranj. V očeh javnosti so vsi politični izrazi obremenjeni s sramoto. Njihova uporaba vodi k pogojno negativnim reakcijam. Celotna beseda "politika", ki je v leksikonu definirana kot "znanost in umetnost vodenja države", se navadno omenja v povezavi s korupcijo. Ironično zveni, da so v slovarju kot smiselno sorodne besede našete "preudaren, previden, diplomatski, moder".

Ravno ta izguba barve zadeva tudi druge v jeziku politike prevladujoče besede; kot so "moč", "lasten interes", "kompromis" in "konflikt". Te besede so bile preobrnjene in potvorjene in veljajo kot slabe. Nikjer drugje prevladujoča nepismenost ni bolj opazna kot v tipični interpretaciji teh besed. Zato se bomo nekaj časa držali pri besedi o besedah.

MOČ

Postavlja se upravičeno vprašanje, zakaj ne uporabljamo drugih besed, ki pomenijo enako, vendar so mirnejše in ne vodijo k takšnim negativnim reakcijam. Obstaja vrsta pomembnih razlogov za odklanjanje takšnih nadomestnih besed. Z besedno kombinacijo, kot "uporaba sile" namesto besede "moč", začenjamo slabiti pomen in takoj, ko uporabljamo preizkušene, smiselno povezane pojme, izginejo bridkosti, muke, sovraštvo in ljubezen, bolečine in triumf, ki so povezane s temi besedami. S tem dopuščamo sterilno imitacijo življenja. V politiki imamo opraviti s sužnji in cesarji ne pa z nedotakljivimi devicami. Toda ne gre le zato; v naših pogovorih in razmišljanjih se moramo truditi za enostavnost. Ne smemo delati nikakršnih ovinkov okrog realnosti - to je najvažnejša naloga.

Uporabljati drugo besedo kot "moč" pomeni spremeniti pomen vsega, o čemer govorimo. Kot je nekoč rekel Mark Twain: "Razlika med pravo besedo in skoraj pravo besedo je kot razlika med razsvetljavo in kresnico."

"Moč" je prava beseda prav tako kot "lasten interes", "kompromis" in druge enostavne besede politike, kajti one naredijo politiko razumljivo in so že od začetka postale njen del. Tisti, ki ne razumejo direktnega jezika in ljubijo leporečje, izgubljajo čas. Ne morejo razumeti in ne bodo razumeli tistega, kar želimo povedati.

Ko dosežemo kritično točko naših razmišljanj, se ugriznimo v jezik. Nočem se na račun resnice postaviti na hladno. S tem, ko poskušamo zmanjšati silo, vitalnost in enostavnost besede "moč", razvijamo odpor zoper živo, enostavno mišljenje. Trudimo se iznajti sterilne pojme, ki nimajo zlega priokusa kot beseda "moč", toda nove besede pomenijo nekaj drugega, tako da nas omamijo, odvedejo naše misli od dejanske pomembnih stvari, od konfliktnih, hudih, realističnih in z močjo določenih poti življenja. Kdor sprejema slajše, bolj dišeče, družbeno bolj sprejemljive, bolj priznane poti, ta gre po ne-

določenih ovinkih in propade, ko mora pokazati pravo razumevanje za probleme, ki jih moramo razumeti, če hočemo izpolniti našo nalogo.

Poglejmo besedo "moč". "Moč", fizična, duhovna ali moralna sposobnost za delovanje, je postala slaba beseda, pri kateri nihajo nadtoni in podtoni in zraven zveni grozno, škodljivo in skrupolozno. Sugerira slepilo spodnjih področij. Če pri omembi besede "moč" se odpre v duhu pekel, iz katerega se kadi smrad hudičevega močvirja korupcije. S tem bodo priklicane podobne groze, nepokončnosti, egoizma, arogance, diktature in bednega trpljenja. Beseda "moč" je povezana s konfliktom. Zato ni sprejemljiva v reklamni branši Madison Avenue, ki je ustvarila sterilni svet brez klic, v katerem so nasprotja označena kot opravljanje in v katerem je edina vrednota biti z drugimi prijazen. "Moč" je po prevladujočem mnenju skorajda istopomenska s korupcijo in nemoralo.

Ko se omenja beseda "moč", se prej ali slej pojavi klasični izrek Lorda Actona, ki se ga potem takole citira: "Moč korumpira in absolutna moč korumpira absolutno". Toda dejansko se izrek glasi pravilno: "Moč lahko korumpira in absolutna moč korumpira absolutno". Ne moremo točno prebrati Actonovega izreka, tako zmedene reagirajo naše misli na besedo moč.

Korumpiranje moči ne leži v moči, ampak v nas samih. Toda kaj je moč, od katere in za katero ljudje v tako veliki meri živijo? Moč je pravzaprav tista bistvena stvar, je dinamika življenja. To je moč aktivne udeležbe državljanov, ki s skupnimi silami dosežejo skupni cilj. Moč je bistvena življenjska sila, ki vedno deluje za spremembo sveta ali pa za blokiranje sprememb. Moč ali organizirana dejavna sila je lahko smrtno eksplozivna snov ali pa je življenjsko rešilno zdravilno sredstvo. Z močjo orožja se lahko obdrži suženjstvo ali zahteva svoboda.

Moč človeških možganov lah-

ko ustvari svetovno znane pridobitve, perspektive in vpoglede o možnostih življenja, ki gredo čez horizont tistega, kar se je dosedaj sploh lahko predstavljalo. Moč človeških možganov lahko izmisli tako filozofije kot življenjske možnosti, ki učinkujejo uničujoče za prihodnost človeštva. Kot vedno je moč dinamika življenja.

Alexander Hamilton je to tako le izrazil v "Federalistu" (The Federalist Papers): "Kaj je moč drugega kot sposobnost ali sila, da nekaj naredimo? Kaj je sposobnost nekaj narediti drugega kot moč, ko se za izvedbo uporabljajo nujna sredstva?" Pascal, ki brezdvoma ni bil zasmehljivec, je ugotovil: "Pravičnost brez moči je impotentna, moč brez pravičnosti je tiranija." Sveti Ignacij, ustanovitelj jezuitskega reda, se ni izogibal priznanju moči, ki je razglasil: "Da bi človek stvar dobro izpeljal, potrebuje moč in sposobnost." Vsi, ki so v zgodovini odigrali pomembnejšo vlogo, so uporabljali v svojih spisih in govorih besedo moč in ne nadomestnih besed.

Sveta brez vsake moči se sploh ne da predstavljati, predstavljamo si lahko le organizirano in neorganizirano moč. Človeštvo se je le tako razvijalo naprej, ker se je naučilo uporabljati instrumente moči in jih razširjati, da bi doseglo red, varnost, moralno in civilizirano življenje, namesto da bi se borilo za golo fizično preživetje. Vsaka ljudem znana organizacija od oblasti naprej obstaja le iz enega edinega razloga, namreč zaradi organizacije moči, da bi jo uporabila ali da bi podpirala skupne cilje.

Če rečemo o neki osebi, da ima roko na gumbu, potem govorimo o moči. Razumeti moramo moč in njen učinek v vseh življenjskih področjih, če hočemo razumeti bistvene odnose in funkcije med skupinami in organizacijami, posebno v pluralistični družbi. Razumeti moč in se je ne bati, je predpostavka za njeno smiselno uporabo in kontrolo. Čisto na kratko: življenje brez moči je smrt; svet brez moči bi bil dežela duhov, mrtev planet!

prevedel: J. N.

Odperte strani

Urednikova beseda

Današnje Odperte strani smo odprli več temam: začenjamo s sestavkom o politični kulturi, nadaljujemo z razmišljanjem o vstopu Jugoslavije v Evropo, v sredici sta dva intervjuja - eden iz novejšje zgodovine in drugi o prihodnosti slovenskega naroda, na zadnji strani pa so odmevi na naše pisanje o dogodkih po 9. maju 1945.

Leopoldina Bogataj



Ob prošnji Jugoslavije za sprejem v Svet Evrope

Ni važna Ljubljana, pomemben je Beograd

Kranj, 13. februarja - Samo tisto, kar je naš zunanji minister Budimir Lončar pretekli teden zapisal v prošnji za vstop Jugoslavije v Svet Evrope, ne bo dovolj, da se nam bodo vrata najstarejše in največje evropske organizacije odprla. Dokler bomo tako reševali Kosovo, dokler bo v večinskem delu države še vladal partijski monopol, dokler bomo mednarodnim komisijam onemogočali delo in skrivali podatke, bomo na evropskih vratih zvonili zaman.

Če bi pred desetimi, petnajstimi leti tako intenzivno trkali na vrata evropskega doma, bi se nam prej odprla, saj smo takrat še veljali za socialistično državo, ki se najsmeleje loteva demokratizacije političnega življenja, pa tudi gospodarstva, čeprav so nam predvsem zaradi politične okostenosti gospodarske reforme padle druga za drugo. Že leta 1960 smo navezali prve stike s Svetom Evrope, vendar razen občasnega sodelovanja nepolitičnih organizacij in organov ter srečanj nismo kazali prevelikega zanimanja za sprejem. Skupaj z Madžarsko, Poljsko in Sovjetsko zvezo smo dobili status opazovalca. Naredili smo veliko napako, ki se nam krepko otepa. Leta 1987 smo se je zavedeli, začeli ratificirati nekatere sporazume (v načrtu jih imamo še okrog 40), vendar je postala Evropa do nas kritičnejša in nepopustljivejša. "Gnilemu in socializmu sovražnemu kapitalizmu", katerega preobrazbo sploh analizirali nismo, smo zaradi domnevne nevršččnosti in samostojnosti obrnili hrbet in kuhali godljo, v kateri smo: ta gnili kapitalizem nam je dajal denar, da smo preživeli, vendar smo si natakali zanko za vrat, mi pa smo pridno pomagali (beri tudi darovali) našim prijateljem in somišljenikom, za katere je jasno, da nam dolga prav kmalu ne bodo vrnil, če ga nam sploh bodo. Napačna poteza za uveljavitev, pa naj se sliši komu še tako grdo. Če nam je bilo toliko do trdnega položaja v nevrščnem gibanju, potem bi več pomenili kot napredna, bogata in trdna evropska država kot pa siromašna, balkanska tvorba, sama vase zaverovana in preplašena ob vsakem večjem pišu sprememb.

Svet Evrope postavlja za sprejem naslednje pogoje: država, ki želi postati članica, mora spoštovati človekove pravice v najvišji možni meri, delovati mora pravna država, uzakonjen in vpehjan mora biti večstrankarski sistem, volitve morajo biti svobodne, eden od pogojev pa je tudi tržno gospodarstvo. V pismu našega zveznega sekretarja, ki sta ga prejela predsednik parlamentarne skupščine Sveta Evrope Andreas Bjoerk in generalna sekretarka Catherine Lalumiere, so opisane družbene in gospodarske spremembe v Jugoslaviji, politični pluralizem, že podpisane nekatere evropske konvencije, pa tudi to, da je zvezna skupščina 17. januarja sprejela deklaracijo o vključevanju Jugoslavije v Svet Evrope.

Čeprav gre na zunaj za zunanje-politično vprašanje, je vse skupaj odvisno od razmer v domači hiši, ki pa so v precejšnjem delu še daleč od normativov "skupnega evropskega doma". Še najdlje smo pri gospodarskih reformah, drugje pa daleč zadaj. Za človekove svoboščine in državljanske pravice imamo sebi prikrojena merila. Pravno državo si vsak razlaga po svoje, čeprav se vsi nanjo sklicujemo, večstrankarstvo pa začenja delovati samo v Sloveniji in na Hrvaškem, drugje pa se ga šele lotevajo ali celo branijo. Vendar nam mora biti nekaj jasno. Za sprejem ni dovolj, če deluje strankarski sistem samo v delu države,

v Sloveniji in na Hrvaškem na primer, ampak mora biti splošno pravilo v vsej državi, predvsem pa morajo biti večstrankarske svobodne volitve v zvezni parlament, pred kandidati pa mora biti zapisano, katero stranko zastopa. Veliko vprašanje je, ali bomo zvezno skupščino sploh tako volili, nič manjše pa, ali nam bo do spomladi uspelo v zvezno ustavo napisati pravico ljudi do strankarskega organiziranja in svobodnih volitev. Kot mi je znano, je to za zdaj napisano samo v slovenski ustavi. Svet Evrope, tak je eden od pogojev, naj bi imel pravico na naše volitve poslati svoje opazovalce.

Evropski vlak drvi naprej. V njem je prostor

Kaj je Svet Evrope

Svet Evrope (Council of Europe) je najstarejša evropska organizacija, ustanovljena leta 1949 z namenom povezovati evropske države s ciljem gospodarskega in družbenega razvoja ter zavarovati parlamentarno demokracijo. Dolgo je bil nasprotnik vzhoda in pobudnik železne zaves, sedaj pa je glavni povezovalac Evrope. Sprva je bilo v njem 10 držav, sedaj pa 23, med katerimi sta tudi nevtralna Avstrija in Švica ter nevrščena Malta in Ciper. Samo članic Varšavskega sporazuma, Albanije in Jugoslavije ni v njem. Sedež Sveta je v Strasbourgu, v Svetu pa je bilo sprejetih že nad 130 konvencij in sporazumov, ki jih članice spoštujejo. Parlamentarni zbor ima 175 sedežev, zasedajo pa jih predstavniki nacionalnih parlamentov in strank, ne pa vlad. Kljub temu gredo sedaj skoraj vsi evropski združevalni procesi preko tega, sicer finančno ne tako močnega organa kot Nato ali Evropska gospodarska skupnost.

za nas, vendar ne bo čakal. Če sedaj ne bomo vstopili, potem ne bomo prav kmalu ali nikoli. Svet Evrope je namreč pogoj za nadaljnje vključevanje v evropske integracije. Razen naše omahljivosti in strahu, da bodo potem še mnogi strmoglavili z ugodnih oblastniških stolčkov, imamo še drugo nesrečo. Nihče ni računal na tako hitre spremembe v Vzhodni Evropi. Poljska in Madžarska sta tudi vložili prošnji za sprejem in priznajmo - veliko, veliko več možnost imata kot mi. Nemška demokratična republika pa bo prehitela vse, predvsem zaradi svoje pomembne zahodne sestre, in bo po napovedih analitikov prva socialistična država v Evropski gospodarski skupnosti. Mi smo šele četrta, peti, če kdaj sploh bomo.

J. Košnjek



TELEFON V AVTOMOBILU - MOBITEL

PTT PODJETJE KRANJ se bo v letu 1990 lotilo zgraditve javnega mobilnega telefonskega omrežja MOBITEL, ki omogoča avtomatsko vzpostavljane zvez:

- od mobilnega priključka v avtomobilih do naročnikov obstoječega fiksnega telefonskega omrežja
- od naročnika obstoječega fiksnega telefonskega omrežja do kateregakoli naročnika mobilnega telefonskega omrežja
- med dvema mobilnima naročnikoma

Če menite, da je vaš način življenja odvisen od hitrih komunikacij in želite postati naročnik MOBITEL priključka, nas pokličite na telefonsko številko 23-193, na kateri vam bomo posredovali vse informacije o MOBITEL omrežju.



lesnina

Moderni interieri

nudi:

po zelo ugodni ceni zložljive mize, stole in ležalnike za kampiranje



stol 169 din
miza 267 din
ležalni stol 284 din
ležalna postelja 264 din

Se priporoča Lesnina v Kranju in na Jesenicah

TOVARNA POHISTVA NJDOVSCINA



V SALONU POHISTVA V PRIZIDKU VEČNAMENSKE DVORANE PPC GORENJSKI SEJEM KRANJ LIPA POHISTVO

ZA PRIJETNO POCUTJE V VAŠEM DOMU



TRGOVINA VSE ZA OTROKE

UL. JANKA PUČIJA 7 KRANJ TEL. 064-35-103 ZA BOLTEŽOM NA TRGU RIVOLI

VAM PONUJA: VSA OBLAČILA OD 0 DO 10 LET, SEDEŽE ZA V AVTO, HOJICE, NAHRBTNIKE ZA DOJENČKE, KENGURUJE VOZIČKE, ORTOPEDSKE COPATE, OTROŠKA KOZMETIKA IN VSE VRSTE IGRAC.

POSEBNA PONUDBA: KOMBINIRANI VOZIČKI - 2680,00 DIN
STAJICA - 1.492,00 DIN
KENGURU - 160,00 DIN
NAHRBTNIK - 350,00 DIN
AVTOSEDEŽ - 900,00 DIN
PUSTNA OBLAČILA IN MASKE ŽE OD 50,00 DIN DALJE
DELOVNI ČAS: od 9. - 12. ure in od 16. - 19. ure
SOBOTA od 9. - 12. ure



veletrgovina ŠPECERIJA

bled, n. sol. o.

Veletrgovina ŠPECERIJA BLED objavlja na podlagi sklepa delavskega sveta

JAVNO LICITACIJO

za prodajo dveh osebnih vozil GOLF JGLD leto izdelave 1984.

Licitacija bo v petek, 23. februarja 1990, ob 14. uri na Bledu, Kajuhova 3. Izklicna cena posameznega vozila je 50.000,- din, najmanjši dvig je 200,- din. Vozila si je možno ogledati uro pred pričetkom licitacije. Varščino 10 % od izklicne cene morajo zainteresirani vplačati najkasneje do pričetka licitacije. Vozila bosta prodani po sitemu ogledano - kupljeno. Kasnejše reklamacije ne bodo upoštevane. Prometni davek plača kupec. Vozili je treba plačati in prevzeti v 3 dneh, sicer varščina kupcu zapade.

Vse informacije lahko zainteresirani dobijo v Veletrgovini ŠPECERIJA BLED, Bled, Kajuhova 3 ali po telefonu (064)78-261.



LIP BLED
lesna industrija n. sol. o.
64260 Bled
Ljubljanska c.32 (poštni predal 56)

Delavski svet LIP, lesne industrije Bled p. o. razpisuje dela in naloge s posebnimi pooblastili in odgovornostmi

- 1.) DIREKTORJA FINANČNEGA SEKTORJA
- 2.) DIREKTORJA TOVARNE PODNART
- 3.) DIREKTORJA TOVARNE FILBO

Pogoji za opravljanje navedenih del in nalog so:

Pod 1.
- VII. stopnja zahtevnosti dela ekonomske smeri in 3 leta delovnih izkušenj ali VI. stopnja zahtevnosti dela iste smeri in 5 let delovnih izkušenj
- aktivno znanje enega tujega jezika (nemščina, angleščina, italijanščina)

Pod 2.
- VII. stopnja zahtevnosti dela lesarske, gozdarske, ekonomske oz. organizacijske smeri in 3 leta delovnih izkušenj ali VI. stopnja istih smeri in 5 let delovnih izkušenj
- aktivno znanje enega tujega jezika (nemščina, angleščina, italijanščina)

Pod 3.
- VII. stopnja zahtevnosti dela tehnične, ekonomske ali organizacijske smeri in 3 leta delovnih izkušenj ali VI. stopnja istih smeri in 5 let delovnih izkušenj
- aktivno znanje enega tujega jezika (nemščina, angleščina, italijanščina)

Poleg navedenih pogojev pa naj bi kandidati imeli še:
- smisel za komuniciranje in sodelovanje z ljudmi, smisel za organizacijo dela, samostojnost pri odločanju, odločnost, samokritičnost, poštenost, discipliniranost.
- odgovoren odnos do dela in gospodarjenja z družbenimi sredstvi

Izbrani kandidati bodo imenovani za štiri leta.
Pisne prijave z dokazili o izpolnjevanju pogojev naj kandidati pošljejo v 15 dneh, to je do 2. 3. 1990 na naslov: LIP, lesna industrija Bled, Splošni sektor, Ljubljanska 32, Bled.



GRADIS ŠKOFJA LOKA
TOZD LESNO INDUSTRIJSKI OBRAT ŠKOFJA LOKA, n. sol. o.

UGODNO
FEBRUARJA 1990
POPUST 10 %
za izdelke iz masivnega lesa

- ladijski pod
- balkonske ograje
- stopnišni in okrasni elementi ter panoramske zasteklene stene s polkni

OBISČITE NAS VSAK DELOVNIK OD 6. - 14. URE
SE PRIPOROČAMO

Tel. 064-632-181

Prihranite čas in denar.

Vsak dan od 9. do 19.30 in ob sobotah do 12. ure so na voljo oblačila evropske kvalitete in designa na Cankarjevi 15/1, Kranj! (v starem delu mesta)

KUPON ZA 10 % POPUSTA!
CANKARJEVA 15/1, KRANJ



KDOR HOČE, DA SE MU ČEVLJI PODOJAO KOT "VLITI", NAJ PRIDE K NAM!

Schuhaus KEILER

CELOVEC - KARFREITSTRASSE 7 (CENTER)



Iskra

Iskra Elektromotorji
Industrija elektromotorjev in gospodinjskih aparatov
Železniki

20 %

nižje cene v prodajalnah

Železniki,
Otoki 21
Reteče 4

064-66-441
064-632-573

Od ponedeljka do petka od 8. do 16. ure



MERKUR

DUTY FREE SHOP

prodajalna **PARTNER** Kranj, Gregorčičeva 8

ALKO ALPINA ALKO-TERM BELZER HANSA KLÖCKNER MARMORBAU REMS SANDVIK WILO

PROSTOCARINSKA PRODAJA KOVINSKO TEHNIČNEGA BLAGA

